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Katholische Kirchengemeinde St. Amandus Datteln 

Pfarreirat Sitzungsprotokoll 

 

Datum 07.06.2023 Beginn 19:30 Uhr 

Ort AmandusForum Ende 21:30 Uhr 

Sitzungsleitung Georg Teschers 

Anwesende  Pastor Plaßmann, Herr Kratochvil (Diakon), Monika Bovenkerk,  
Michael Wichmann, Merle Schlegel, Gisbert Stimberg,  
Georg Teschers, Martina Frerich 

 

 
Begrüßung Georg Teschers 
 
Geistlicher Impuls:  
Martina Frerich: no Risk, no Future - wie entsteht Neues - in der Kirche, in der Gesellschaft, 
in meinem eigenen Leben? 
 
Top 1: Erstkommunion / Jubelkommunion 25.06.23  
 
Ein Kommunionkind wird die Erstkommunion am 25.06. nachholen. Gleichzeitig wird die  
Einladung zur Jubelkommunion ausgesprochen. Anschließend gibt es die Möglichkeit, einen 
Kaffee auf dem Kirchplatz zu trinken. Georg Teschers, Merle Schlegel, Monika Bovenkerk  
und Martina Frerich werden die Vorbereitung zum Stehcafe übernehmen. 
 
An diesem Tag wird die Kollekte für das Projekt von Pater Jaison verwendet, vorbehaltlich 
der Zustimmung des Kirchenvorstands. 
 
Top 2: Patronatsfest im Kolumbarium - Verabschiedung von Maria Hölscheidt am 
13.06.23  
 
Ab 17:00 Uhr besteht die Möglichkeit für Familien, sich von Maria zu verabschieden.  
Um 19:00 Uhr findet die Messe statt, anschließend findet eine kleine Feier statt.  
Das Schnittchenteam organisiert das Catering. 
 
Top 3: ein (überraschender) Blick in unsere Pfarrei  
 
Pfarrer Plaßmann berichtet über eine überraschend große Anzahl an Orten und Gelegen- 
heiten, wo in unserer Pfarrei Gottesdienste gefeiert werden, auch außerhalb der Kirchen.  
Es kommen auch immer wieder neue Anfragen hinzu. Die Auflistung findet sich in der Anlage 
zum Protokoll. 
 
Top 4: Rückblick und Ausblick Erstkommunion  
 
Herr Wichmann, Pastoralreferent, berichtet über die zurückliegende Erstkommunionvorbe- 
reitung. Teils unmittelbar nach den Erstkommunionfeiern wurden Dank und Zufriedenheit  
von Eltern und Mitfeiernden geäußert, mit Blick auf die Messfeiern wie auch auf die gesamte 
Vorbereitung. 
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Abgesprochen war vor 3 Jahren im Pfarreirat, dass auch Feiern in den Filialkirchen  
St. Marien und St. Josef wieder möglich sein sollen, allerdings unter der Bedingung, dass  
die Vorbereitung gemeinsam erfolgt, mindestens 6 Kommunionkinder pro Gottesdienst ange-
meldet sind und kein Mehraufwand für Herrn Wichmann entsteht.  
 
Auf diese Rahmenbedingungen soll zu Beginn der nächsten Erstkommunionvorbereitung 
wieder hingewiesen werden, damit sich nicht gegenläufige Entwicklungen verselbständigen. 
Nach der langen Corona-Zeit soll in der Katechese nun verstärkt wieder Gemeinschaft  
erlebbar und gefeiert werden. Dabei gilt es in der Katechese alle Kinder mit ihren unter-
schiedlichen Voraussetzungen zu berücksichtigen. 
 
Etwa seit Ostern wurde mehrfach in Medien die Sinnhaftigkeit der Beichte im Rahmen der 
Erstkommunionvorbereitung in Frage gestellt. Pastor Plaßmann berichtet über den Ablauf 
bei der Beichte / dem Beichtgespräch in unserer Gemeinde: In diesem Jahr war bereits  
das Beichtgespräch an sich freiwillig. Vorab wird den Kindern die Botschaft mitgegeben, 
dass sie selbst entscheiden, was sie sagen und ob sie etwas sagen. Sie sollen stark ge-
macht werden und sich auch im Sakrament der Beichte keinen Zwängen unterworfen fühlen.  
 
So war am Ende nicht jedes der freiwilligen Gespräche auch ein Beichtgespräch. Der Raum 
3 im AmandusForum, in dem die Gespräche stattfanden, war für Eltern einsehbar, die Tür 
blieb geöffnet. Pastor Plaßmann berichtet von vielen guten und ernsthaften Gesprächen mit 
Kindern, in diesem wie auch schon in den Vorjahren. 
 
Im Januar 2024 soll es 2 Erklärungsgottesdienste geben, damit das Verständnis für den  
Ablauf der Gottesdienste und Symbole besser verstanden werden. 
 
 
Top 5: Weitere Termine: 
 
23.06.: Verabschiedung Frau Kohlöchter, 14:00 Uhr Ahsen  
 
09.07.: Amandus isst gemeinsam: Über Herrn Feldhaus wird per Mail noch einmal abgefragt, 
wer bei der Durchführung helfen kann. Stefan Feldhaus, Merle Schlegel (evtl. auch die  
Mutter von Merle) und Monika Bovenkerk sowie Herr Kratochvil haben bereits ihre Unter- 
stützung zugesagt. Ebenso soll abgefragt werden, wer welchen Salat vorbereiten kann.  
Fehlende Salate müssen zugekauft werden. 
 
Auch ein Nachtisch soll gestellt werden. Fr. Frerich wird im Schnittchenteam nachfragen,  
ob hier vielleicht Unterstützung erfolgen kann. Ansonsten muss auch etwas zum Nachtisch 
vorbereitet werden. 
 
red. Anmerkung:  
Das Schnittchenteam hat zwischenzeitlich entsprechende Unterstützung zugesagt. 
 
Der Termin bezüglich der Klausurtagung muss aufgrund der geringen Teilnehmerzahl in der 
heutigen Sitzung erneut per doodle-Abfrage erfolgen. 
15.06.: 20:00 Uhr -  Kirchenvorstand und der Pfarreirat tagen gemeinsam  
 (KV trifft sich um 18:30 Uhr, PGR kommt um 20:00 Uhr dazu) 
19.06. 19:00 Uhr: Gemeindeversammlung in der St. Josef-Kirche.  
 Über den Inhalt wird am kommenden Donnerstag im gemeinsamen Treffen  
 von Kirchenvorstand und Pfarreirat informiert. 
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Top 6: Beerdigungsdienst durch Ehrenamtliche  
 
Michael Wichmann übernimmt künftig ebenfalls den Beerdigungsdienst. Sein Stellenanteil 
wird aber nicht aufgestockt. Außerdem gibt es Anmeldungen aus unserer Pfarrei für den 
Ausbildungskurs (auf Kreisdekanatsebene) für Ehrenamtliche im Beerdigungsdienst und 
mehrere Interessenten. 
 
 
Top 7: Verschiedenes 
 
Weihnachtspfarrbrief 2023/2024: Merle Schlegel, Martina Frerich, Georg Teschers, Stefan 
Feldhaus und evtl. Stephan Rowansek erklären sich bereit, an der Gestaltung mitzuarbeiten. 
Pfarrer Plaßmann wird einen Termin abstimmen. Der Druck wird wieder über die Druckerei 
Wirtz geplant. Merle Schlegel spricht mit Jürgen bzw. Mark Schmidt. 
 
Die Aufgaben von Maria Hölscheidt müssen aufgeteilt werden. Hier wird darauf aufmerksam 
gemacht, dass die Hauptamtlichen nicht immer zu den bisherigen Terminen präsent sein 
können. 
 
Frau Liefland-Tarrach, Krankenhausseelsorgerin, wird weiterhin krankheitsbedingt ausfallen. 
Ersatz ist noch nicht in Sicht. Gespräche haben mit dem Bistum stattgefunden. Neu zu  
regeln bleibt die Rufbereitschaft für Seelsorger im Krankenhaus. Diakon Krachtovil hat gele-
gentliche Hilfe angeboten. 
 
Frau Rüsweg kommt voraussichtlich ab dem 01.01.24 mit 10 Stunden wieder zurück. 
Der SKF ist von der Stadt gebeten worden, ehrenamtliche Vormunde zu suchen. 
Teilnahme Pfarreirat an der Tische-Aktion wird grundsätzlich unterstützt, muss aber in der 
Sitzung im August noch mal thematisiert werden. 
 
Die Kirchturmkuppel muss saniert werden. Die Arbeiten werden fortgesetzt. Daraus ent- 
stehen zusätzliche Kosten von einer 1/4 Mio. Euro. Als Folge wird auch das Gerüst länger 
stehen bleiben müssen. 
Das Keller im Pfarrhaus ist feucht, hier muss Abhilfe geschaffen werden. 
Der Pfarrheimausschuss hat beschlossen, in den Pfarrheimen auf private Feierlichkeiten  
zukünftig zu verzichten. Gebuchte Veranstaltungen finden noch statt. Ebenso sollen in  
der Adventszeit die Nutzung der Pfarrheime einzig durch die Gruppen und Verbände der  
Gemeinde gewährleistet sein. 
 
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
 
 
 
Datteln, 16.06.2023  
Für das Protokoll: 
Martina Frerich 
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Anlage zum Protokoll vom 16.06.2023 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
Stand: 16.06.2023  


